



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的” ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之一

编者按:习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,以“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容进行了系统概括。即日起,新华社将连续播发系列述评“十个明确”系列谈,深入阐述“十个明确”的精神实质和丰富内涵,全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的原创性贡献。

穿越百年历史风云,一个真理昭示未来:没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》系统总结习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵,将党的领导置于“十个明确”的首位——

中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,全党必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

这一重大论断,深刻揭示党的领导与中国特色社会主义的相互关系,标志着我们党对马克思主义建党学说和社会主义发展规律的认识达到新的高度。

风雨不动安如山,赖有砥柱立中流。毫不动摇坚持和加强党的全面领导,巍巍中国号巨轮就有了应对一切风险挑战的坚定自信和强大底气。

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’,车马炮各展其长,一盘棋大局分明”

2022年1月6日,北京中南海。中共中央政治局常委会全天召开会议,习近平总书记主持,听取全

国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。

近年来,党中央每年听取“五大班子”的工作汇报和中央书记处工作报告,已成为加强和维护党中央集中统一领导的重要制度安排。

党的领导权问题是马克思主义建党学说的重大问题。曾有一段时间,党内存在对坚持党的领导认识模糊、行为乏力,党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化等问题。习近平总书记以马克思主义政治家的历史自觉和雄韬伟略,正本清源、一锤定音。

“必须加强和改善党的领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。

2012年11月17日,刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时,就对坚持党的领导提出明确要求。

强调“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的”;

提出“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在”;

指出“党的领导必须是全面的、系统的、整体的,必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面”;

明确“加强党对一切工作的领导的要求不是空洞的、抽象的,要在各方面各环节落实和体现”;

……

在深刻总结中国共产党执政经验基础上,习近平总书记第一次从党的领导角度阐释中国特色社会主义质的规定性,创造性阐明党的领导的重要意义和基本要求,将马克思主义建党学说提升到新的境界。

2017年金秋,中国共产党第十九次全国代表大会上,“中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势”这一重大论断被载入党章。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”于次年写入宪法。

在这次继往开来的大会上,习近平总书记明确提出“坚持和加强党的全面领导”。

不仅“坚持”,还要“加强”;不仅是党的“领导”,更是党的“全面领导”。

9年多来,一系列基础性、创制性、战略性举措相继出台,确保党始终引领复兴巨轮沿着正确航向破浪前行。

党的领导制度体系不断完善——在国家制度和国家治理体系中,党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月31日下午,人民大会堂,党的十九届四中全会胜利闭幕。

全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,把党的领导制度明确为我国根本领导制度,并作出系列重大部署,牢牢抓住了国家治理的关键和根本。

全面深化改革、全面依法治国、财经、外事工作、国家安全、网络安全和信息化……习近平总书记亲自担任中央一系列顶层机构负责人,全面加强党对重大工作的领导。

《深化党和国家机构改革方案》着眼于把党作为最高政治领导力量的地位和作用进一步制度化,调整重组优化数十个部门,党和国家组织结构和管理体制实现系统性、整体性重构。

全面完成央企集团“党建入章”,不断健全各高校党委领导下的校长负责制,逐步实现公立中小学、医院、科研院所党组织领导下的校(院、所)长负责制……党的领导贯彻和融入到各领域各方面工作之中,推动党的领导制度纵到底、横到边,落实落地。

党的领导方式更加科学——

2020年8月,内蒙古达拉特旗蒲圪卜村李电波以“云帆”网名留下“互助性养老”建议。这一建议之后被写入“十四五”规划建议,并化为规划纲要的具体举措。

开门问计、充分审议、科学决策……在五年规划编制史上第一次开展“网络问策”,“十四五”规划建议编制工作诠释的正是民主集中的真谛。

把党的领导与发扬社会主义民主统一起来,把中国共产党执政与广大人民群众有序政治参与结合起来,坚持科学执政、民主执政、依法执政,党的领导方式日臻健全,推动党的领导不断加强和改善。

横空大气排山去,砥柱人间是此峰。

拥有9500多万名党员、480多万个基层党组织的中国共产党,在党中央的坚强领导下,团结成“一块坚硬的钢铁”,步调一致向前进。

如身使臂,如臂使指。放眼新时代中华大地,党中央坐镇中军帐、车马炮各展其长的生动画卷徐徐铺展。

“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在”

“群芳吐艳普天同庆春光好 百姓脱贫遍地常怀党泽深”——火红的春联映衬着瑞雪,山西临汾汾西县僧念镇段村村民蔡文明,2022年春节前夕迎来了前来考察的习近平总书记。

餐桌上是香喷喷的红烧肉、酥肉、丸子,锅里正炖着热气腾腾的羊肉,储藏室里粮食蔬菜储备充足……向习近平总书记说起脱贫后的变化,蔡文明感叹:“我们赶上了好时代,都是托共产党的福、托总书记的福。”

“共产党就是给人民办事的,就是要让人民的生活一天好起来,一年比一年过得好。”总书记说。

登高一呼群山应,从此神州不陆沉。在历史洪流的激荡中,中国共产党始终立于时代潮头、挺起民族脊梁,成为领航亿万人民奋勇前进的坚强领导核心。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,把握发展大势、引领时代潮流,团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、胜利实现第一个百年奋斗目标,又乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。9年多来的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

办好中国的事情,关键在党。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势,其中中国共产党领导是最大优势,是其他方面优势得以存在和发挥作用的根本保证。(下转03版)

图片新闻



华蓥市华龙街道群众用汤圆拼摆“北京冬奥”字样和“冰墩墩”图案,庆祝正在举办的冬奥会。

欢欢喜喜闹元宵

2月15日,农历正月十五,是我国传统节日元宵节。连日来,我省各地举行了丰富多彩的活动,欢庆元宵佳节,共享幸福生活。(邱海鹰 罗国杨 本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



手工制作汤圆



群众参加投壶游戏



表演“打连响”



猜灯谜

我省高新技术企业数量达到10255家

本报讯 记者日前从省科技厅获悉,截至2021年底,我省高新技术企业数量已达到10255家,较上年新增超2000家。

省科技厅相关负责人介绍,据不完全统计,2021年我省高新技术企业规模在不断壮大,收入上亿企业数量达到1623家,较上年新增5.7%;不断吸纳人才,为社会缓解就业压力,高企年末从业人员达到131万人,较上年新增14.6%;对经济社会发展贡献进一步提升,全力支持我省高新技术产业发展,营业收入近1.9万亿元,较上年新增29.5%,出口总额达到1833.3亿元,较上年新增23.3%,工业总产值近1.4万亿元,较上年新增40.5%;企业运营稳中向好发展,利润总额达到1206.9亿元,较上年新增52.7%,实现净利润1058.7亿元,较上年新增54.5%,企业实际上缴税费总额达到583亿元,较上年新增15.9%。

该负责人表示,高新技术企业是衡量区域创新能力的重要指标,也是国家科技创新体系中重点战略支持对象,我省把培育高新技术企业作为全面推动创新驱动发展战略的重要抓手,从政策引领、资金扶持、引进孵化等方面同向发力,高新技术企业实现量质双提升,为我省高新技术产业高质量发展赋能。

(本报记者 马静璠)